

Речь товарища Сталина

на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы
11 декабря 1937 года в Большом театре

ПРЕДСЕДИТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Слово предоставляется вашему кандидату товарищу Сталину.

Повелевая на трибуну тов. Сталина встречается избиратели бурей оваций, которая длится в течение нескольких минут. Весь зал Большого театра сто и приветствует товарища Сталина. Из зала непрерывно раздаются возгласы: «да здравствует великий Сталин, ура!», «творца самой демократической в мире Советской Конституции товарищу Сталину, ура!», «да здравствует вождь угнетенных всего мира товарищ Сталин, ура!».

СТАЛИН. Товарищи, приходят и не всякие измерения выступать. Но наш уважаемый Никита Сергеевич можно сказать, сиком притица меня сюда, на собрание: скажи, говори, хорошую речь. О чем ты, инкуришь, рекай? Все, что нужно было сказать перед выборами, уже сказано и пересказано в речах наших руководящих товарищей Калинин, Молотов, Ворошилов, Каганович, Ековид и многие другие ответственных товарищей. Что еще можно прибавить к этим речам?

Требуются, говорят, разъяснения по некоторым вопросам избирательной кампании. Какие разъяснения, по каким вопросам? Все что нужно было разъяснить, уже разъяснено и переразъяснено в известных обращениях партии большевиков, комсомола, Всесоюзного Центрального Совета Профсоюзных организаций, авиавиакома, Комитета по делам физкультурных. Что еще можно прибавить к этим разъяснениям? Конечно, можно было бы сказать заднюю легкую речь, обо всем и по всем (Смех, аплодисменты). Но, во-первых, я и мастер по таким речам. Во-вторых, стоит нам заниматься делами заводы теперь, когда у всех у нас, большевиков, как у советской и у работ (Смех, аплодисменты). Я думаю, что не стоит.

Ясно, что при таких условиях хорошей речи не скажешь.

И все же, коль скоро я myself на трибуну, конеч-



но, приходится так или иначе сказать хотя бы кое-что (*шумные аплодисменты*).

Прежде всего я хотел бы принести благодарность (*аплодисменты*) избирателям за доверие, которое они оказали (*аплодисменты*).

Меня выставили кандидатом в депутаты и избирательная комиссия Сталинского округа советской столицей зарегистрировала меня как кандидата в депутаты. Это, товарищи, большое доверие. Разрешите принести вам глубокую благодарность за то доверие, которое вы оказали партии большевиков, членом которой я состою, и лично мне, как представителю этой партии. (*Шумные аплодисменты*).

Я знаю, что значит доверие. Оно, естественно, возлагает на меня новые, дополнительные обязанности, и, стало-быть, новую, дополнительную ответственность. Что же, у нас, у большевиков, не принято отказываться от ответственности. Я ее принимаю с охотой (*бурные продолжительные аплодисменты*).

Со своей стороны я хотел бы заверить вас, товарищи, что вы можете смело положиться на товари-

ща Сталина (*бурная, долго несмолкающая овация. Возгласы из зала: «А мы все за товарищем Сталиным!»*).

Можете рассчитывать на то, что товарищ Сталин сумеет выдержать свой долг перед народом (*аплодисменты*), перед рабочим классом (*аплодисменты*), перед крестьянством (*аплодисменты*), перед интеллигенцией (*аплодисменты*).

Далее, я хотел бы, товарищи, похвалить вас с наступающим всепартийным праздником, с днем выборов в Верховный Совет Советского Союза (*Шумные аплодисменты*). Предоставление выборы это не просто выборы, товарищи. Это действительно всепартийный праздник наших рабочих, наших крестьян, нашей интеллигенции (*Бурные аплодисменты*). Никогда в мире еще не было таких действительно свободных выборов, товарищи. Это история не знает другого такого примера (*аплодисменты*). Дело идет не о том, что у нас будут выборы всеобщие, равные, тайные и прямые, хотя уже само по себе имеет большое значение. Дело идет о том, что всеобщие выборы будут проведены у нас как наиболее свобод-

ные выборы и наиболее демократические в сравнении с выборами любой другой страны в мире.

Всеобщие выборы проходят и имеют место и в некоторых капиталистических странах, так называемых, демократических. Но в какой обстановке там проходят выборы? В обстановке классовых столкновений, в обстановке вражды, в обстановке давления на избирателей со стороны капиталистов, помещиков, банкиров и прочих агентов капитализма. Нельзя назвать такие выборы, даже если они всеобщие, равные, тайные и прямые, вполне свободными и вполне демократическими выборами. И в нашей стране, наоборот, выборы проходят в совершенно другой обстановке. У нас нет капиталистов, нет помещиков, стало-быть, и нет давления со стороны имеющих классов, которые могут помешать. У нас выборы происходят в обстановке сотрудничества рабочих, крестьян, интеллигенции, в обстановке взаимного их доверия, в обстановке, я бы сказал, взаимной дружбы, потому что у нас нет капиталистов, нет помещиков, нет эксплуатации и некому, собственно, давить на народ для того, чтобы исклать его волю.

Вот почему наши выборы являются единственными действительно свободными и действительно демократическими выборами в мире.

Такие свободные и действительно демократические выборы могли возникнуть только на почве торжества социалистических порядков, только на базе того, что у нас социализм не просто строится, а уже вошел в быт, в повседневную жизнь народа. Лет 10 тому назад можно было бы дискутировать о том, можно ли у нас строить социализм или нет. Теперь это уже не дискуссионный вопрос. Теперь это вопрос фактов, вопрос живой жизни, вопрос бытия. И уже принимается была жизнь народа. На наших фабриках и заводах работают без капиталистов. Руководят работой люди из народа. Это и называется у нас социализмом. И это называется у нас соци-

ализмом в быту, это и называется у нас свободной, социалистической жизнью.

Вот на этой базе и возникли и возникнут действительно свободные и действительно демократические выборы, выборы, примера которых нет в истории человечества.

Как же после этого не поздравить вас с днем всепартийного торжества, с днем выборов в Верховный Совет Советского Союза! (*Бурная овация всему залу*).

Далее я хотел бы, товарищи, дать вам совет, совет кандидата в депутаты своим избирателям. Если взять капиталистические страны, то там между депутатами и избирателями существуют некоторые серьезные различия, и быт, довольно странные отношения. Пока идут выборы, депутаты запрягают с избирателями, лебедят перед ними, кланются в шершты, дают чуть-чуть обещаний. Выглядит, как зависимость депутатов от избирателей полная. Как только выборы состоялись и кандидаты превратились в депутатов, — отношения меняются в корне. Вместо зависимости депутатов от избирателей, получается полная их независимость. На протяжении 4 или 5 лет, то-есть вплоть до новых выборов, депутат чувствует себя совершенно свободным независимо от народа, от своих избирателей. Он может перейти из одного лагеря в другой, он может свернуть с правильной дороги на неправильную, он может даже запутаться в некоторых машинах и совсем потребного характера, он может покуситься как ему угодно, — он независим.

Можно ли считать такие отношения нормальными? Ни в коем случае, товарищи. Это обстоятельство уже, конечно, указывает, она провела закон, в силу которого избиратели имеют право досрочно отозвать своих депутатов, если они начинают флиртить, если они свертывают с дороги, если они отказывают от своей ответственности от народа, от избирателей.

Это замечательный закон, товарищи. Депутат должен знать, что он слуга народа, его послание в Верховный Совет он должен вести себя по отношению к своему да наказ народом. Свернул с дороги, избиратели

(Окончание см. на 2 стр.)

Речь товарищи СТАЛИН

**ДЕНЬ ВЫБОРОВ—
ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК**

на предвыборном собрании избирателей Сталинского
избирательного округа города Москвы

11 декабря 1937 года в Большой театр

Окончание. Начало смотрите на 1 странице

тели имеют право потребовать назначения новых выборов, и депутаты сверхушнего созыва, они имеют право прокатать на выборах (*смех, аплодисменты*). Это замечательный закон. Мой совет, совет кандидата в депутаты своим избирателям, помнить об этом праве избирателей, — о праве досрочного отзыва депутатов, сделать за своим депутатами, контролировать их и, ежели они атакуют сверхуш с правой стороны, сматкуйте их с левых, потребуйте назначения новых выборов. Правительство обязано назначить новые выборы. Мой совет — помнить об этом законе и использовать его при случае.

Наконец, еще один совет кандидата в депутаты своим избирателям. Чего нужно вообще требовать от своих депутатов, если взять из всех возможных требований наиболее элементарные требования?

Избиратели, народ, должны требовать от своих депутатов, чтобы они оставались на высоте своих задач, чтобы они в своей работе не спускались до уровня политического деятеля, чтобы они оставались восту политических деятелей Ленинского типа, чтобы они были такими же ясными и определенными деятелями, как Ленин (*аплодисменты*), чтобы они были такими же бесстрашными в бою и беспристрастными в своем отношении к врагам народа, какими был Ленин (*аплодисменты*), чтобы они были свободными от всякой паньки, от всякого подобия паньки, когда дело начинает осложняться и на горизонте вырисовывается какая-нибудь опасность, чтобы они были также свободны от всякого подобия паньки, как был свободен Ленин (*аплодисменты*), чтобы они были также мудры и неторопычны

при решении сложных вопросов, где нужна восторожность и ориентация в всесторонний учет всех плюсов и минусов, какими был Ленин (*аплодисменты*), чтобы они были также правдивы и честны, какими был Ленин (*аплодисменты*), чтобы они также любими свой народ, как любил его Ленин (*аплодисменты*).

Можем ли мы сказать, что все кандидаты в депутаты являются именно такого рода деятелями? Я бы этого не сказал. Всеки бы вышло люда на свете, всеки бы вышло деятели на свете. Есть люди, о которых не скажешь, что он такой, то ли он хороши, то ли он плохи, то ли мужественны, то ли трусоваты, то ли он народ до конца, то ли он враг народа. Есть такие люди и есть такие деятели. Они имеются и у нас, среди большевиков. Сама знает, товарищи, семья не без уродов (*смех, аплодисменты*). О таких людях, о таких людях, которые напоминают скорее политических обманцев, чем политических деятелей, о людях такого неопределенного типа довольно метко говорится в известной русской поговорке: *Гоголь: люда, говорит, неопределенны, то ты, ни с, не поймешь, что за люда, ни в городе Богдан Бачурин, ни в городе Смышляев* (*смех, аплодисменты*). О таких неопределенных людях и деятелях также довольно метко говорится у нас в народе: *«так себе человек — ни рыба, ни мясо»* (*большой смех, аплодисменты*), *«ни бог, ни свечка, ни чурочка»* (*общий смех, аплодисменты*).

Я не могу сказать с полной уверенностью, что среди кандидатов в депутаты (я описываю различные примеры, конечно) и среди наших деятелей не имеется

людей, которые напоминают скорее всего политических обманцев, которые напоминают по своему характеру, по своей физиономии людей такого типа, о которых говорится в народе: *«ни бог, ни свечка, ни чурочка»* (*Смех, аплодисменты*).

Я бы хотел, товарищи, чтобы вы выжали систематически на своих депутатах, чтобы вы выжали систематически, чтобы они должны иметь перед собой великий образ великого Ленина и подражать Ленину во всем (*аплодисменты*).

Функция избиратель не кончается выборами. Они продолжают на весь период существования Верховного Совета данного созыва. Я уже говорил о законе, дающем право избирателям на досрочный отзыв своих депутатов, если они сворачивают с правой стороны. Стало бы, обязанность и право избирателя состоит в том, чтобы они все время держали под контролем своих депутатов и чтобы они вынули или-ни в коем случае не спускались до уровня политических обманцев, чтобы они — избиратель вынули своим депутатами-бы такими, какими был великий Ленин (*аплодисменты*).

Таким образом, мой второй совет вам, совет кандидата в депутаты, свой избирателям (*Бурные овации, возгласы, аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают и приветствуют свои возгласы и приветствуют товарищу Сталину.*

Вот эти руки в прошлом занимались лишь стиркой хозяйственного белья А теперь я, старуха, являюсь равноправным членом нашей дружной семьи. Я получила право выбирать в Верховный Совет.

Личное.

мне что здесь написано, — говорит избирательница, — неграмотная.

Читаю фамилия наших кандидатов и спрашиваю ее мнение.

— Я голосую за обихов, — говорит Анна Ивановна. — Я голосую за свою счастье, за спокойствие, за свое благо, за радостную жизнь своих внуков. Опускаю

былетины, Анна Ивановна обращаясь к члену избирательной участковой комиссии, говорит: — Вот эти руки в прошлом занимались лишь стиркой хозяйственного белья А теперь я, старуха, являюсь равноправным членом нашей дружной семьи. Я получила право выбирать в Верховный Совет.

Личное.

16 декабря, в 4 часа 30 минут в Делецов клубе состоялось общезначимое партийное собрание.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Прием кандидатов в члены ВКП(б).
2. Орг. вопросы.
3. Контрольные цифры завода на 1938 год.

Секретарь парткома А. ЯКОБSON.

В избирательном участке № 58

« С 6 часов утра 12 декабря в участке № 58 Ленинского избирательного округа города Москвы было введено рабочее, судья, командир Красной армии, их жена и родственники, пришедшие осуществить свое избирательное право. Большой красивый зал клуба имени Сервадо в Брассе — тишина строгая. Одна из других избирательных участков в этом же избирательном округе, в котором жили члены участковой комиссии, получил бюллетень, направляется в одну из комнат отпечатать бюллетени на французском языке — брат Пандевра Филип Левин — директор Школы Габриэль, Надежда Владимировна Кривая, К. Т. Чурбаров пришел с женой, матерью и ребенком.

В 6 часов 50 минут вечера в помещении избирательной комиссии пришла товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Ежов. Товарищи Сталин подошел к столу, Михаил Вассерманн двинулся к столу, получил бюллетень и бюллетени и направляется в комнату № 3, выходя, улыбаясь на ходу кому-то, опустит его в урну.

Товарищи Молотов направляется в кабинет № 5, товарищи Ворошилов — в кабинет № 12, товарищи Ежов — в кабинет № 4. Голос падает. Сталин вместе с Молотовым, Ворошиловым, Ежовым залезает в «брезентовый мешок» и одевается, обстреливая нас взглядом, и выходит.

В 8 часов 40 минут вечер продолжается. Каландин, он предъявляет документ удостоверяющий его личность, получает бюллетень и идет в кабинет № 3. (ТАСС)

Сталеввар товарищ Коробков первым опустил бюллетень

Еще две минуты и шесть часов утра, как к избирательному участку № 58 Большой избирательной комиссии избирательной комиссии (председатель К. Брюханов в доверительном и Бобров) хоромно поздравил с присоединением к комиссии на участке пришедших кандидатов извещения о приеме бюллетеней.

— Я, — говорит тов. Коробков, — этот знаменитый праздник ждал с большим волнением. Проглотил за порцию большевиков, за кандидата блока коммунистов и беспартийных от товарищей Бурова и Челюзова.

Избиратели пришли на участок в праздничной одежде. И мастер Юлиан, Василий, и молодой избиратель Василий, у же свой избиратель тов. Байков, с волнением от великого события, с волнением кандидатами своими кандидатами в избирательные урны.

К 7 часам вечера из избирательной комиссии приняты участие в выборах с 7 часов и 30 процентов и с 8 часов 40 минут — 58 процентов.

В 9 часов вечера из избирательной комиссии приняты участие в выборах с 7 часов и 30 процентов и с 8 часов 40 минут — 58 процентов.

Получил бюллетень посленный в Ленинград. Подойдя к председателю избирательной комиссии он закончивший голосом сказал: — Передать товарищу Сталину списало за то, что я получил право выбирать Верховный Совет. Выходя из помещения избирательного участка избиратель прогуливаясь по кафе, слышал музыкальный дуэтный оркестр, беседуя. И за усталым был организованной хорошей бюфет.

В. Н.
Ответственный редактор — М. БЕЛОВ

Большая активность

Ровно в 6 часов утра, двери избирательного участка № 39 (помещение стализированного курсов) гостеприимно раскрывались перед избирателями.

С почетом встречали члены избирательной комиссии избирателей: степенных стариков, жизнерадостных молодых.

Под руку с дочерью в избирательный участок идет старушка. Она позывает меня к себе и мы идем вместе с ней проходить в избирательную кабинку. Ее морщинистые губы бережно несут избирательные бюллетени.

— Ну, хлопцев, против

мне что здесь написано, — говорит избирательница, — неграмотная.

Читаю фамилия наших кандидатов и спрашиваю ее мнение.

— Я голосую за обихов, — говорит Анна Ивановна. — Я голосую за свою счастье, за спокойствие, за свое благо, за радостную жизнь своих внуков. Опускаю

былетины, Анна Ивановна обращаясь к члену избирательной участковой комиссии, говорит: — Вот эти руки в прошлом занимались лишь стиркой хозяйственного белья А теперь я, старуха, являюсь равноправным членом нашей дружной семьи. Я получила право выбирать в Верховный Совет.

Личное.